

# 这顿年夜饭，吃得罪犯暖心家属放心

## 浙江监狱开展“情感暖心”活动



本报记者 王春苗  
通讯员 姚楠 李雪松

每逢佳节倍思亲。春节将至，一家人围坐一起吃顿团圆饭是大家的共同心愿，身处高墙的罪犯也不例外。连日来，省内各大监狱陆续开展了亲情帮教、年度奖励大会、年夜饭等活动，让罪犯感受亲情的温暖，促进他们积极改造。

### “我们家好久没这么整齐过”

冬天的寒意没能阻挡家属进监帮教的热情。早上9点，省十里坪监狱八监区罪犯的家属们在民警的安排指挥下，有序走进高墙，在参观了罪犯的习艺场所和生活区现场后，和亲人一起坐下来提前吃上了年夜饭。

“爸，多吃点！”“妈，我给你夹菜！”

“奶奶，我给你擦擦嘴”……帮教室里，罪犯和家属们欢聚一堂，诉思念、道问候、话家长，所有的思念、忏悔与感恩，都包含在了这顿特殊的年夜饭里。

已经5年没有回家一起吃年夜饭的罪犯刘某，当天特别高兴。看着日渐苍老的父母，紧紧抱着多年未见的孩子，他的眼里噙着泪花，“我们家好

久没这么整齐过了……”刘某刚说完，泪如雨下。“儿啊，你一定要听警官的话，好好改造，争取早日回家！”母亲轻轻拭去刘某的泪水，反复叮嘱着，眼里写满一个母亲的期待。“你们放心，我一定会努力改造，早日回去和你们团聚。”刘某哭着对母亲说。

### “这是最好的新年礼物”

“今天，看到你拿到监狱年度改造积极分子的‘奖状’，女儿很为你开心，这是我们全家人最好的新年礼物！”近日，在省第二监狱2019年度罪犯奖励大会暨“亲人在呼唤——感恩由你，助力新生”主题帮教活动现场，罪犯王某的女儿作为家属代表由衷地说，“希望在座的你们，能认真反省自己的罪行、积极改造，用实际行动向警官、向家人证明悔罪决心。”

为了树立修心改造典型，省第二监狱邀请年度改造积极分子家属走进监狱。红红火火、和和美美、年年有余……帮教活动上，监狱特别安排的“团圆饭”让不少罪犯和家属眼前一亮。吃着富有寓意的一道道菜肴，罪犯和家属一起沉浸在团圆之乐中。“没有阳光，就没有温暖，没有亲情，我们世界

也会变得孤独。警官与亲人都希望我们能洗心革面、重新做人。”改造积极分子代表王某郑重表示，“请你们放心，我们会认罪悔罪、踏实改造，把‘刑期’当‘学期’，努力学习文化知识和劳动技能，早日转变成一名人格健康、适应社会的守法公民。”

### “谢谢警官们，你们有心了”

为践行修心教育五条路径之“情感暖心”，各监狱安排了“亲人在呼唤”主题帮教环节，让罪犯在亲情帮教中激活感恩之心，并借此机会让罪犯家属更直观地了解罪犯的改造情况，更好地配合监狱，助力罪犯改造，重塑罪犯的情感认同。

“以前我们不了解监狱，一直不知道他在里面究竟过得好不好。这一次帮教，让我们加深了对监狱的了解。”省第二监狱罪犯王某的家属深有感触地说，感觉儿子确实长大了，精气神也好了很多，“他在这样的环境下改造，我们就安心了，谢谢警官对他的教育！”

而在省十里坪监狱八监区的帮教现场，罪犯刘某的母亲则握着民警的手说：“这次能进来看看监狱的环境，知道他在里面怎么改造、改造得如何，我们放心多了。更开心的是还能坐下来跟他一起吃顿年夜饭，谢谢警官们，你们有心了！”



# 一段视频，让“刺儿头”收起了“刺”

本报记者 范淑婷 通讯员 陈庆魁

“爸爸，祝你元旦快乐！”熟悉的声音透过音箱扩散在整个大堂内，虽然隐藏了家属信息，但罪犯阿华（化名）还是一下子认出了女儿的声音。他激动地站起来，骄傲地向台下的罪犯们介绍：“这是我女儿！”随后，他向管教民警深深鞠了一躬，“谢谢警官！”

看到此情此景，民警郑慧勇感慨不已。要知道，就在几个月前，阿华还是一名让他们头疼的罪犯。

2018年，阿华被分到了郑慧勇所在的监区改造。很快，郑慧勇就了解到阿华的特殊性——身患多种慢性疾病，且刑期漫长。“感觉他就像一只刺猬，与同犯间有点小事就会起争执。”郑慧勇说，在日常劳动改造中，阿华也经常以身体疾病为由消极对待，就连与家人的亲情通话也显得消沉。

进一步接触之后，郑慧勇发现，阿华缺乏人与人之间的信任，对自己的疾病也总是过度担忧。想要让他卸下心防，郑慧勇决定从信任与关爱两方面入手。“聊天是走进一个人内心深处最好的方式。”郑慧勇不时找阿华谈话。一开始，阿华很抵触，进展不顺利，但随着谈话次数的增加，阿华渐渐打开了心门。交流中，郑慧勇得知，阿华母亲去世早，从8岁起他就时常流浪在外。

一次日常巡查中，郑慧勇发现，阿华当天只吃米饭。原来，阿华患有痛风，怕当天的菜会导致病痛加重就不



敢吃。随后，郑慧勇为阿华准备了两罐辣酱，以备不时之需。“以前总觉得警官每天要管那么多罪犯，哪能管到我。现在才知道你们对每个罪犯都很关心。”这之后，阿华对郑慧勇越来越信任，渐渐收起了“满身的刺”，但郑慧勇总感觉还缺点什么。

一次日常检查中，一张照片引起了郑慧勇的注意。因为长时间翻阅，照片有些旧了，上面是阿华女儿的奖状，背面写着一个电话号码及两个字“老师”。

郑慧勇知道，阿华一直牵挂着与前妻的女儿，但6年没见，也早已没有联系。这或许能帮着扭转阿华的心态？郑慧勇试着拨打照片背后的电话，并通过老师的帮助，辗转联系到了

阿华女儿的现任老师，并最终收到了阿华女儿的视频。

6年未见，女儿早已不是记忆中的模样，但看到的第一眼，阿华还是认出了视频中的女孩。“爸爸，我很想你……外公外婆对我很好，你在监狱里要好好改造。”女儿的话一出，阿华就已泪流满面，重复地说着“爸爸对不起你”……

从此以后，阿华一改往日的消沉，开始主动参与劳动改造和各项活动。看到阿华的改变，郑慧勇趁热打铁，邀请监狱专业心理咨询师对其进行心理辅导。如今，阿华不仅没了暴躁脾气，还主动帮助同监舍的罪犯整理内务。“重塑改造信心不是一朝一夕的事情，只要坚持，就有收获。”郑慧勇感慨地说。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

## 回家的念想

省南湖监狱五监区六分监区 许伟钰

一朵浪花  
以自由的形体上岸  
消失在一块灼热的石头上  
清风吹着梦的帆影  
划起故乡飘落的叶子  
古井边的地盆景  
流淌着熟悉的味道  
形似的雁阵从头顶掠过  
不禁吹起了童年的口哨  
老屋那门槛未曾消失  
我拍去尘土  
轻轻地坐下  
想要穿过岁月  
寻回儿时里的云淡风轻

## 再见

省南湖监狱五监区二分监区 林瑞阳

音响里循环播放着老歌  
记忆里淡淡模糊的面孔  
歌词里的曾经  
旧时光里的相片  
每一天度日如年的难熬  
每一年义无反顾的坚定  
离开之后  
再见那曾虚度的岁月  
享受那踏踏实实的充实

